

专家解读新冠病毒与食品安全的若干问题



□ 本报实习记者 闫利文 摄

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,各地纷纷开始提倡用餐使用公筷、公勺,采用分餐制,人们对餐饮安全的重视也提上日程。疫情使得越来越多人关注食品安全以及用餐安全。新冠病毒是否会通过食品传播?新冠肺炎疫情影响为食品行业带来哪些机遇与挑战?

3月24日,中国工程院院士,国家食品安全风险评估中心研究员、总顾问陈君石院士通过网络直播间与业内人士分享了相关知识与建议。他表示,“新冠肺炎虽然不是一个食品安全问题,但它仍和食品安全有关。而且新冠肺炎疫情影响为食品行业带来哪些机遇与挑战?”

会不会通过食物传播?

武汉大学人民医院研究组1月24日发布《高度重视非呼吸系统的首发症

状——新型冠状病毒肺炎(2019-nCoV)患者的识别与防护》,提醒医护人员及公众,高度警惕以非呼吸系统症状为首发症状的隐形传染源。而这些症状中有一些和食源性疾病相关的症状,比如说腹泻、呕吐,这些症状与食源性疾病相关吗?新冠肺炎会不会通过食物传播呢?

“新冠肺炎不是食源性的疾病,所以它不是食品安全问题。”陈君石在直播中讲到。他介绍,食源性疾病一般称为食物中毒,比如沙门氏菌引起的食物中毒,李斯特菌引起的食物中毒,或者是致命性大肠杆菌。它们是通过这些寄生虫、细菌或污染的食物,在食物当中生长繁殖,人们吃了这样的食物发生了疾病,一般来说多数是胃肠道的,当然也有其他症状的疾病。“新冠肺炎显然不是通过吃进去的。按照世界卫生组织及各个国家和中国专家的共识,它是动物源性的传染病,跟禽流感一样,它首先由动物来传播,然后再人传人。”他讲到。

陈君石介绍,2月21日,世界卫生组织(WHO)发布的《Coronavirus disease 2019 (COVID-19) Situation Report-32》指出,尽管有人担心新冠病毒通过食物传播,尤其是生的动物性食物,但到目前为止并没有这方面的证据。各国食品安全官方机构正紧密合作,密切关注并搜集相关信息加以评估。但根据SARS和MERS(中东呼吸综合征)的研究经验,冠状病毒并不通过食物传播。澳新食品标准局(FSANZ)、爱尔兰食品安全局(FSAI)等机构也指出,目前无证据显示食物会传播新冠病毒。此外,冠状病毒的特点是不耐热,一般的烹饪手段(70度以上)足以杀死它们。

勤洗手讲卫生 保障食品安全基础

新冠病毒不通过食物传播,那如果食物表面有新冠病毒怎么办呢?这一问题早在疫情爆发期间就有多位专家解答过,使用流动水冲洗食物表面和勤洗手也被众多消费者所知。

上述报告也提到,根据SARS和MERS积累的经验,最常用的清洁消毒措施可以杀死冠状病毒,没有证据表明新冠病毒有任何不同。即便在食品或食品包装表面有新冠病毒,量也不会多,存活时间也不会长。这也意味着,接触食物或食物包装的表面后洗手就可以阻断潜在的病毒传播。加拿大政府网在解答“如果我接触了可能被污染的食物表面,有无感染新冠肺炎的危险?”这一问题时也表示,新冠病毒在物体表面存活率很低,主要通过呼吸道传播。最关键的防护措施是勤洗手、避免没洗手就接触口鼻等。

陈君石认为,不论是从个人卫生角度来说,或者是从食品卫生角度来说,都应该做到勤洗手。因为勤洗手不仅只是预防新冠病毒肺炎,更是保障整个食品的安全与卫生,本来就应该这么做。尽管新冠肺炎的疫情不是一个食

品安全问题,但通过这次疫情,我国老百姓提高了对食品安全的认识。“基于这样的认识,我们的行为就会改变。我相信勤洗手的习惯,在疫情结束以后还会继续,而且起码在一部分人当中已经养成了习惯。再比如说,目前在网络上热烈讨论的公筷、公勺、分餐,我觉得疫情过去以后还会有,这说明了中国公众的食品安全意识提高了。”他说道。

行业寻求发展 把握好挑战与机遇

食品行业与人们的生活息息相关,疫情期间出现的产业链问题、成本问题都在困扰着食品企业。尽管在这一特殊时期食品行业面临着诸多问题,但是,复工复产后的食品企业在走出疫情影响的同时,却也收获了新的机遇。

谈到疫情带来的挑战时,陈君石表示,此次疫情影响了正常的社会经济活动,在食品生产、加工、运输上造成不便;消费者对食品安全的认识和要求进一步提升,促使生产加工、零售、餐饮等企业卫生和消毒的概念和需求都提高,增加了企业成本;对餐饮企业来讲,通过这次大浪淘沙,一些小的食品加工、零售和餐饮企业可能倒闭,这未必不是一件好事。但是对于社会经济的发展带来挑战。

除了挑战,疫情也为食品行业的发展带来很多新的启示。陈君石认为,对于食品行业,不管是加工生产,还是零售、餐饮,这几个环节的企业现在复工复产了。随着餐馆的开门,企业对食品安全的措施肯定比过去加强了。

“除了食品安全以外,比如说在相当一段时间之内,方便食品、冷冻食品,因为需求还会继续上升。外卖或者说电子商务当中的食品行业在这次疫情期间是呈倍数地上升,我觉得今后还会继续。对于一些营养品和保健食品,特别是对免疫力有调节作用的,有改善免疫功能的一些食品,我觉得也有发展的余地。”陈君石表示。



开网店做直播 老字号销售模式花样翻新

近日,商务部等三部门发布《关于支持商贸流通企业复工复产的通知》,为扩大传统消费,提出促进老字号品牌消费。深入实施中华老字号保护发展工程,建立老字号动态管理机制,培育一批文化特色浓、品牌信誉高、市场竞争力强的中华老字号,适时举办线上线下同步的“老字号嘉年华”,提高老字号品牌影响力,满足“国潮”消费新需求。

“促进老字号品牌消费对于提振消费市场而言意义重大。”苏宁金融研究院高级研究员付一夫对记者表示,在消费升级浪潮下,很多消费者已经无法满足于商品本身,他们同样在意商品背后的故事,而带有时代烙印的老字号品牌常常承载着很多的情怀,那些底蕴深厚的老字号品牌经常能与很多消费者的成长经历与过往点滴有一些关联和契合,容易引发其共鸣。这使得老字号商品在消费市场中占有不容小觑的地位。

与绝大多数企业一样,疫情发生以来,老字号品牌普遍面临无法全面复工、收入和现金流受影响、资金周转困难等压力。值得一提的是,为确保抗疫物资的供应,许多老字号品牌尤其是食品、药品等企业在财税、银行等多部门支持下率先实现复工复产。

记者调查发现,还有不少老字号如吴裕泰、稻香村等开网店、做直播,加速数字化转型,不少老字号加大直播频次,增加用户黏性,为线下门店引流。

“复工复产后,我们在电商平台开的网店销量明显提升。可能是因为大家都宅在家里,线上购买成为主要途径。”某食品老字号品牌淘宝客服告诉记者,目前店内有不少礼盒月销量都超过1万份,除了当地消费者购买外,借此机会也推广到了全国各地。

目前看来,餐饮等老字号逐渐复苏,不过一些非刚需的老字号仍待恢复。付一夫表示,除了有关部门在财税补贴优惠、适当减免房租、减轻社保负担等方面予以支持外,老字号品牌自身也应该加快“自救”步伐,加快自身数字化转型的步伐,结合自身业务特点,与5G、工业互联网等数字化服务提供商合作,将自身单个企业的资源以网络化形式融入整个产业集群当中,扩大产业集群内的企业间的协同效应,实现技术、产能与订单等资源的共享,并在提升经营管理效率的同时,降低各方面成本。此外,还可以不断拓展线上业务,将自身的产品和商业模式持续推陈出新,不断开发新产品和新工艺,创新新业态、新模式、新渠道与新服务。在迎合广大消费者需求的同时,将老字号品牌价值与商业影响力传承下去并发扬光大。(证券)

地方动态

海南全省试行食用农产品合格证制度

本报讯(记者 郑红梅)记者日前从海南省农业农村厅获悉,该厅与省市场监督管理局联合印发了《海南省试行食用农产品合格证制度实施方案》,全省范围内启用试行食用农产品合格证制度。

食用农产品合格证制度是压实生产经营主体责任,建立生产者自我质量控制、自我开具合格证的自我质量安全承诺制度,是现行质量安全监管制度下的“加码”。合格证是农产品上市的“身份证”,是生产者的“承诺书”,是质量监管的“新名片”。通过合格证的试行,实现质量安全从田间到市场

有效衔接,逐步构建以合格证管理为核心、自律与国律相结合的农产品质量安全监管新模式。

重点要求做到“四个承诺”:即不使用禁限农兽药;不使用非法添加剂;遵守农兽药安全间隔期,兽药休药期规定;销售的食用农产品符合农兽药残留食品安全国家标准。

试行的主体为:食用农产品生产者、产地收购者、屠宰厂(场),鼓励小农户参与试行。试行的品类为:蔬菜、水果、畜禽产品(生鲜乳、生猪除外)及养殖水产品4大类。

试行的合格证要求“三个统一”,即统一基本样式,统一试行品类,统

一监督管理,实现在全国范围内互通互认。内容包括食用农产品名称、数量(重量)、产地、生产者、产地收购者、屠宰厂(场)信息(名称、产地、联系方式)、开具日期及承诺声明。合格证的大小、尺寸、材质由生产经营主体自定。生产经营主体也可根据自身需要,进一步完善合格证信息,如品牌名称、防伪标识等。合格证开具一式二联,一联出具给交易对象,一联留存一年备查。

试行要求有包装的食用农产品应以包装为单元开具,张贴或悬挂或印刷在包装材料表面。散装食用农产品(含出岛农产品)以运输车辆或

收购批次为单元,一车一证或一批一证,随同车或同批次使用。鼓励支持生产食用农产品的小散户进行交易时开具合格证。若小散户农产品由收购商收购集中上市,必须开具合格证,开具主体是产地收购商,开具的方式与生产主体等同。

计划2020年底,海南所有出岛瓜果蔬菜全部使用合格证出岛,水产品中的东风螺2020年6月份之前使用合格证基本覆盖,2020年年底之前对虾、罗非鱼、石斑鱼、金鲳鱼及种苗使用合格证基本覆盖,畜禽类产品优先选择以规模养殖场为主的活禽、禽蛋使用合格证,逐步扩大到牛羊等畜禽产品,农产品质量安全率先实现试行主体全覆盖,边试行,边改进,力争3年取得明显成效。防止不合格农产品利用虚假合格证流入市场。

江西省南昌市昌北供电公司 开展城中村反窃电专项突击行动

本报讯“这次突击行动是疫情解封以来的第一次大行动,希望大家在注意安全的同事,全面出击,打出气势,坚决打击窃电违法行为!”3月19日晚6时,随着南昌市昌北供电公司反窃电小组组长铿锵有力的话语落地,该公司城中村反窃电专项突击行动正式拉开了帷幕。

据悉,该公司充分结合营销综合应用系统以及用电信息采集系统,梳理出城上城下两个高损台区疑似窃电户,并组织专人现场对考核表、分支箱、表箱及户表逐级排查和电流监测,基本锁定几户嫌疑户,缩小了突击检查范围。当天,共计30余人参加了

此次行动,大家不畏疫情、不惧黑夜,在“封村、封路”的疫情形势下,面对部分村民的谩骂和不理解,对这两个台区的可疑用户是否存在表计动手脚、表外接线等窃电行为进行突击核查。

本次行动共查处表外接线方式窃电2户,该台区日损电量由日均线损电量250千瓦时降至日均线损电量30千瓦时,线损率13%左右降至线损率2%左右,专项突击行动取得圆满成功。下阶段,该公司将在持续治理高损台区的基础上,经常性地开展有针对性的反窃电专项突击行动,实现降损增效,不断提升该公司线损管理水平和经营效益。(冯伟)

吉林省惠民助农产业基地落户长春莲花岛

丰台区市场监管局之窗

丰台区市场监管局积极推动

药品生产企业、医疗机构稳步有序复工复产

为严格落实市、区两级关于新冠肺炎疫情防控工作要求,丰台区市场监管局药品科多措并举积极推动药品生产企业、医疗机构稳步有序复工复产。一是关注安全生产,强化责任意识。结合日常检查工作,压实企事业单位“第一责任人”意识,严格防范疫情期间节后人为松懈心理。要求各药品生产企业、医疗机构,切实落实安全生产主体责任,不断完善安全管理制度,深入排查并消除安全隐患,避免出现安全责任事故,及时报告安全生产事件信息。二是保障质量安全,开展专项抽检。强化风险管理,要求按照《药品管理法》要求,严把质量关,不符合国家执行标准的药品一律不得放行。三是加强防控措施,加大防疫宣传。指导药品生产企业、医疗机构落实主体责任,遵守《企事业单位复工复产疫情防控措施指南》。(赵洁)

本报讯(记者 王春宝 董建伟)3月25日上午,吉林省乡村振兴惠民助农(企)产业园区在长春莲花岛影视休闲文化园正式挂牌,并同时举办了线上启动仪式。园区的成立,标志着吉林省农业产业、乡村旅游产业又向前迈进一步。

助力农企发展 探索创新农旅结合之路

为了贯彻落实《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》,吉林省政府在乡村振兴方面实施了多项举措,推进农业绿色发展、提升农业产业空间、改善农村人居环境等,同时大力推动一二三产融合发展,以此促进农业创业就业。

乡村发展离不开农业,乡村振兴离不开旅游。吉林是农业大省,乡村形态更为普遍广泛,发展特色农业产业,打造一村一品是较为有效的方法。惠民助农(企)产业园区的建立,不但是吉

林省一个特色农业展销窗口,也是一个乡村文旅微景观。

此次,吉林省乡村旅游协会携手莲花岛文化园共建惠民助农(企)园区,是一项非常创新而独特的尝试,开启了吉林省乡村农业、乡村旅游的新模式,惠民园区将成为吉林省村品、农产品、文品、旅品的集散出口。

激发文旅消费 景区流量保“价”护航

乡村旅游天地广阔,前景无限,都市农业、现代农业提出了很多构想,而实现这些构想都离不开乡村,也离不开乡村旅游的主体——人。近年来,乡村休闲产业呈现爆发式增长,尤其是城市周边休闲几乎成为周末或小长假的必需品。

莲花岛影视休闲文化园位于长春市南部生态区,北距长春市政府7公里,是距长春城区最近的乡村旅游景区。莲花岛年平均40万客流量,成为

惠民助农园区可持续发展最有力的保障。

截至目前,惠民助农园区已有辽源、延边、吉林市等地10家农企或游企入驻,有人驻意向的商家或个人超过100多家。

全国乡协联动 打造365游惠助农园区

去年底,吉林省乡村旅游协会牵头与广东、广西、湖北、四川、河北、云南等地乡村旅游协会成立了全国省级乡村旅游协会联盟,开创了全国乡村旅游联袂的先河。

惠民助农园区成立后,联盟将开启多种合作模式,全国乡村旅游农产品、旅品、文品将互推、互动、互销、互融。最终,这里将成为一个365天,天天有大集、日日有平价、周周有优惠、月月有新品的农旅园区,同时,各地乡村旅游将在这里形成一个微观展销地。

惠民助农园区不仅仅是一个园区,



更是一个可以随时切换农业、景观、文化、旅游的综合枢纽。

4月4日开园 景区文艺演出全面升级

据介绍,4月4日,长春莲花岛影视休闲文化园即将开园,积极助力复工复产,该园区利用此次修整期,将园区内的场景升级,除了旧有的民国街、东北

抗联基地等景点,又开发了以仙侠和古装为主题的换装穿越体验地——戏精工场,园区的全面改造,吸引消费的同时和助农(企)产业园起到了带动作用,协同发展。

吉林省文化和旅游厅、吉林省农业农村厅、吉林省乡村旅游协会东辽县政府等相关负责人出席了揭牌仪式。